
فرهیختگان کلیات بودجه در جلسه علنی روز یکشنبه با 174 رای به تصویب 

نمایندگان رسید. یکی از نکات مهم این جلسه که با حضور رئیس‌جمهور 

برگزار شد اختلاف‌نظر‌ بین محمدباقر قالیباف و سیدابراهیم رئیسی بر سر ارز 

ترجیحی در صحن علنی مجلس بود. طی این اختلاف‌نظر رئیسی در دفاع از 

بودجه 1401 همزمان با اینکه معتقد بود طبق نظر رهبری باید نظر مجلس 

درباره حذف ارز 4200 تومانی گرفته شود، رد شدن لایحه اصالح ارز توسط 

مجلس را این‌گونه تعبیر کرد که مجلس با حذف ارز موافق است. قالیباف 

در پاسخ به این اظهارات گفت: »توقع دولت این بود که مجلس درمورد این 

موضوع مهم ظرف 48 ساعت تصمیم‌گیری کند، قطعا مجلس فی‌البداهه و 48 

ساعته نمی‌تواند برای این امر مهم تصمیم بگیرد، لذا مجلس به این فوریت رای 

نداد اما کمیسیون این موضوع را در دستورکار قرار داد و آن را بررسی کرد.« در 

مناقشه لفظی روز یکشنبه میان قالیباف و رئیسی فارغ از اینکه حق با کدام‌یک 

از روسای دو قوه است، نکات فرامتنی مهم و قابل‌توجهی وجود دارد که از ابعاد 

مختلف قابل بررسی‌ است. ما در ادامه گزارش امروز »فرهیختگان« به تحلیل و 

بررسی آن خواهیم پرداخت. مطابق قانون اساسی جمهوری اسالمی مجلس 

حق دارد پیرامون لوایح ارسالی از دولت، نظر کارشناسی خود را اظهار کرده و 

آنها را تایید یا رد کند. علاوه‌بر این، به مجلس این امکان داده شده است تا 

از طریق ابزارهای مختلف بر عملکرد دولت، نظارت کافی داشته باشد. این 

ابزارهای رویه‌ای و ساختاری عبارتند از: حق سوال و استیضاح از اعضای کابینه، 

نظارت بر عملکرد مالی دولت از طریق دیوان محاسبات و رسیدگی به شکایات 

مردم از عملکرد دولت در کمیسیون اصل نود. باتوجه به موارد گفته‌شده، 

مجلس می‌تواند در موارد مختلف با دولت مستقر اختلاف‌نظر داشته و این 

اختلاف‌نظرها را بیان و حتی تا حدی برای تحقق آن تالش کند. بنابراین، 

اختلاف‌نظرات میان سران دو قوه مانند آن چیزی که در روز رای دادن به بودجه 

میان قالیباف و رئیسی دیدیم، امری طبیعی و مورد پذیرش قانون‌گذار نیز هست. 

اختلا‌ف‌نظر روز یکشنبه، ریشه در نگرانی مجلس نسبت به معیشت و کوچک‌ 

شدن سفره مردم دارد. علاوه‌بر این یکی از اولویت‌های مجلس یازدهم تاکنون، 

همان‌طور که نمایندگان، هیات‌رئیسه و رئیس در مقاطع مختلف بر آن تاکید 

داشته‌اند، موضوع اقتصاد و معیشت مردم بوده است. به همین دلیل در این 

مجلس، شاهد تصویب طرح‌های مهم اقتصادی مانند آنچه در مساله جهش 

تولید مسکن دیده شد، بوده‌ایم. بنابراین طبیعی است مجلس یازدهم بر سر 

مساله مهمی چون حذف ارز ترجیحی که مستقیم با معیشت مردم ارتباط دارد 

سختگیر باشد و برخی نظرات دولت در این رابطه را نپذیرد. همچنین اگر یک 

بررسی مقایسه‌ای میان دولت و مجلس پیرامون مسائل اقتصادی و وابسته به 

لایحه بودجه داشته باشیم به نظر می‌رسد رئیس مجلس و کلیت نمایندگان ایده 

روشن‌تر و جمع‌بندی بهتری پیرامون مسائل اقتصادی نسبت به دولت دارند. 

به‌عنوان مثال لایحه بودجه 1401 درحالی از سوی رئیس‌جمهور به مجلس 

برده شد که به نظر می‌رسید بر سر برخی از بندهای کلیدی آن میان اعضای 

تیم اقتصادی دولت اختلاف‌نظر وجود داشته است. برای نمونه دولت پیش 

از ارائه رسمی بودجه بر درآمدزایی از راه مولدسازی تاکید بسیاری کرده بود، با 

این حال سیداحسان خاندوزی، وزیر اقتصاد با آن مخالفت داشت و پیرامون 

امکان عملیاتی‌شدن آن شک و شبهه بسیار وارد کرده بود. 

اما در دیگر سو ما شاهد هماهنگی میان رئیس مجلس و نمایندگان بر سر مخالفت 

با بخشی از موارد مرتبط با بودجه 1401 مانند حذف ارز ترجیحی هستیم. 

همین هماهنگی نیز باعث شد مجلس به دوفوریت لایحه حذف ارز ترجیحی 

رای ندهد. مطابق سخنان حسین میرزایی، نماینده اصفهان رئیس‌جمهور 

پیش از این لایحه‌ای دوفوریتی برای حذف ارز ترجیحی به مجلس ارائه داد اما 

نمایندگان به دلیل آنکه در این لایحه تمامی جوانب کار درنظر گرفته نشده بود، 

به دوفوریت آن رای ندادند.

در یک بعد دیگر ماجرا بررسی اتفاقات روز یکشنبه نشان می‌دهد هنوز نسبت 

به نحوه مواجهه با ارز ترجیحی جمع‌بندی واحد و مشخصی در دو قوه وجود 

ندارد. آن چیزی که باعث می‌شود جمع‌بندی روی حذف ارز 4200 تومانی 

سخت شود شوک منفیای است که این حذف می‌تواند بر سفره مردم وارد کند. 

در این شرایط تصمیم برای ارز ترجیحی یک تصمیم پرریسک است و هرکدام 

از قوا به اندازه خود مسئولیت در برابر ابعاد مثبت یا منفی آن دارند. بنابراین 

نباید همه مسئولیت‌ها را متوجه یک قوه دانست اما برخلاف این گزاره جریانی 

درون دولت سعی دارد بار مسئولیت حذف ارز ترجیحی را به‌طور کامل بر دوش 

مجلس بیندازد. در این رابطه سخنان روز گذشته بهادری‌جهرمی، سخنگوی 

دولت می‌تواند تا حدی موید این گزاره باشد. بهادری‌جهرمی در این رابطه گفته 

است: »حذف ارز ترجیحی قانون مصوب مجلس شورای اسلامی در بودجه 1400 

است؛ دولت مکلف به اجرای قانون است. خط قرمز دولت و مجلس معیشت 

مردم است. اصلاح این سیاست اقتصادی ناکارآمد باید حساب‌شده، موثر و با 

درنظر گرفتن حقوق مردم باشد.« 

 جمع‌بندی 

میان برخی نمایندگان مجلس و دولت پیرامون مساله ارز ترجیحی و برخی 

موارد مرتبط با بودجه اختلاف‌نظر جدی و بعضا کارشناسی وجود دارد، فارغ از 

اینکه اختلافات مرتبط با چه موضوعاتی است نحوه مواجهه دو قوا به‌خصوص 

دولت با این اختلافات مهم است. دولت با استفاده از ظرفیت نظرات کارشناسی 

نمایندگان به اصلاح برخی از امور مهم و حیاتی خود و مرتبط با مسائل اقتصادی 

بپردازد. از طرفی نگاه مجلس نیز به دولت در اختلاف‌نظرهای پیش‌آمده باید 

یک نگاه اصلاح‌گرایانه باشد، نه نگاه امتیازخواهانه و سیاست‌زده که در برخی از 

ادوار پیشین مجلس شاهد آن بوده‌ایم. اگر این نکات از سوی طرفین مورد توجه 

قرار گیرد شاهد هم‌افزایی موثر دو قوا برای بهبود امور کشور خواهیم بود وگرنه 

اختلاف‌نظرهای موجود بر سر برخی مسائل مرتبط با بودجه خود می‌تواند به 

یکی از عوامل انشقاق در میان قوه مجریه و قوه مقننه تبدیل شود.
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سیاست
مجلس و دولت با هم درخصوص ارز دولتی تصمیم مسئولانه بگیرند و پای آن بایستند

همدلی از پاسکاری خوش‎تر است!

چهارشنبه ۲۲ دی ١٤٠٠   شماره 3۵۰۷

غلامرضا مرحبا، سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس در گفت‌وگو با »فرهیختگان« تشریح کرد

 کارشناسان، نگران تبعات 
حذف یک‌باره ارز ترجیحی

ناصر ایمانی، کارشناس مسائل سیاسی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

 دولت هنوز به تصمیم روشنی 
نرسیده است

در مورد اختلاف‌نظر‌های بین دولت و مجلس بر سر اصلاح 

قیمت ارز گفت‌وگویی با غلامرضا مرحبا، سخنگوی کمیسیون 

اقتصادی مجلس شورای اسلامی داشته‌ایم که در ادامه متن 

آن را می‌خوانید.

راهکار اینکه اختلاف‌نظر بین مجلس و دولت بر سر اصلاح 

قیمت ارز تبدیل به چالش و دعوا بین 2 قوه نشود، چیست؟ 

این‌گونه اختلاف‌نظرها میان مجلس و دولت طبیعی است. مجموعه 

ما یک مجموعه قانون‌گذار است و دولت مجری است. ممکن است 

این اختلاف دیدگاه‌ها پیش بیاید. درخصوص ارز ترجیحی باید گفت 

به‌طور کلی میان متخصصان، کارشناسان، مسئولان و کنشگران در 

این حوزه، اختلاف‌نظر زیاد است. از طرفی تقریبا همه معتقد هستند 

که این نوع قیمت‌گذاری ارز و این نوع مدیریت آن، فسادزاست و 

منابع کشور را به اتلاف می‌کشاند، از طرف دیگر بازهم اکثریت 

افرادی که با این موضوع درگیر هستند، اعتقاد دارند به‌هر‌حال 

ممکن است حذف یکباره آن، تبعاتی در جامعه داشته باشد و به 

بخشی از دهک‌های حساس جامعه آسیب برساند و به معیشت آنان 

فشار وارد کند. ما درحال حاضر داریم تورم بالایی را تجربه می‌کنیم 

و حذف این نوع ارز در بعضی‌ از کالاها به صورت مستقیم و در برخی 

دیگر، به دلیل تاثیرپذیر بودن و تورم انتظاری، موجب ایجاد تورم 

مضاعف خواهد شد. این احتمال وجود دارد اما به‌هر‌حال آنچه که 

اتفاق افتاده، آن است که در سال 1401، تخصیص ارز ترجیحی 

به کالاهای اساسی پیش‌بینی نشده است و مجلس هم کلیات این 

بودجه را تصویب کرده است. اما همان‌طور که در مجلس همکاران 

موافق با تصویب کلیات بودجه از آن صحبت کردند و خود رئیس 

مجلس نیز دراین‌باره سخنانی مطرح کردند، تصویب کلیات، به 

معنای پذیرش بدون قیدوشرط آن نیست و ما در بسیاری از موارد، 

نقطه‌نظرات و دیدگاه‌هایی داریم که معتقد هستیم باید به آنها توجه 

شود. ازجمله آنها، بحث ارز ترجیحی است که معتقدیم دراین‌باره 

باید راه‌حل‌های جایگزین را به مردم ارائه کنیم. یا پرداخت مستقیم 

است یا بحث کارت‌های اعتباری است یا هر روش دیگری که قرار 

است درنظر گرفته شود. ما باید کاری کنیم که فشاری به مردم وارد 

نشود. درباره یارانه هم دولت تصمیم ندارد یارانه را به مردم پرداخت 

نکند. بحث بر سر این بود که درحال‌حاضر و با این روش صحیح 

نیست و درست هم هست، این روش صحیح نیست. مجلس کلیات 

بودجه را تصویب کرده است. این‌طور نیست که مجلس و دولت 

بخواهند در مسائلی همدیگر را مقصر جلوه دهند، برخی تصمیم‌ها 

به هر حال تبعاتی دارد و نگرانی‌هایی درباره آن تبعات وجود 

دارد. کلیات لایحه ارسالی از سوی دولت توسط مجلس تصویب 

شده است، اما در جزئیات، در بحث‌هایی که در کمیسیون‌ها و 

در صحن مجلس اتفاق خواهد افتاد بنده شخصا امیدوار هستم 

راه‌حل‌های جایگزین ارائه شود. درحال حاضر، حذف ‌یک‌باره ارز 

ترجیحی بدون راه‌حل‌های جایگزین را، علی‌رغم تمام مفاسد و 

مضراتی که داشته است به مصلحت نمی‌بینیم. 

اگر این چالش بین قوا بالاخره حل نشد آیا بهتر نیست مجلس 

به دولت که مجری است کمک کند و از موضع خود کوتاه بیاید 

یا اینکه قاطعانه بر تصمیم خود بایستد؟

مجلس طبق آن چیزی که مصلحت است عمل می‌کند ولو اینکه 

دیگران با آن موافق نباشند. مجلس اجتهادی دارد که طبق 

اجتهادش عمل می‌کند، اما بحث تعامل هم اولویت دارد. ما کار 

کشور را متوقف نمی‌کنیم. با همراهی و مشورت به یک راه‌حلی 

می‌رسیم که بتوانیم مشکلات را حل کنیم و از آن مرحله عبور کنیم. 

این‌طور نیست که صرفا با دولت رئیسی به جهت همسویی سیاسی 

بیشتر تعامل وجود داشته باشد. در برابر دولت‌ قبل هم که با مجلس 

همسو نبود این‌طور برخورد نمی‌شد که ما به خاطر همسو نبودن 

دولت با مجلس کار کشور را متوقف کنیم. آن تفاهم هم به‌موقع 

و برای اینکه مردم آسیب نبینند ایجاد می‌شود. منافع ملی کشور 

بالاتر از همه اینهاست. 

رئیسی با اشاره به »لایحه اصلاح ارز ترجیحی« که فوریت آن 

حذف شد، گفت معنی رای به عدم فوریت لایحه اصلاح ارز و 

تعیین‌تکلیف نکردن در مورد اینکه ارز حذف شود یا نه این 

است که مجلس با حذف ارز ترجیحی موافق است. چقدر این 

گزاره را درست می‌دانید؟ 

به این ترتیب نیست. مجلس که با لایحه مخالفتی نکرد، با دوفوریت 

آن مخالفت کرد. مجلس معتقد بود یک چنین کار مهم و حساسی 

باید با مطالعات بیشتری انجام گیرد. باتوجه به اینکه دیگر زمان 

نداشتیم، با زمان ارائه لایحه همزمان شد. دولت هم آن را در لایحه 

بودجه پیش‌بینی کرد و الآن دارد مسیرش را طی می‌کند. زمان 

محدود بود و دولت به‌تازگی مستقر شده بود. شاید اگر دولتی بود 

که از چند سال قبل استقرار داشت یا ما در ماه‌های پایانی سال 

نبودیم، این مشکل به این صورت پیش نمی‌آمد. اما باتوجه به اینکه 

ما در ماه‌‌های پایانی سال بودیم و از طرف دیگر اعتباری که در بودجه 

1400 برای ارز ترجیحی پیش‌بینی شده بود به اتمام رسیده بود، در 

این شرایط و در سال 1400، خیلی نمی‌شد این کار را انجام داد. 

ان‌شاءالله در سال 1401 باتوجه به اینکه سال هم به پایان رسیده 

است، برنامه‌ریزی می‌شود. امیدواریم که در سال 1401 تصمیم 

درست و نهایی گرفته شود. ما آن چیزی که صحیح، منطقی و به 

مصلحت مردم و کشور است انتخاب خواهیم کرد. اگر جایی به این 

نتیجه برسیم که تصمیم ما اشتباه بوده است، قطعا باید برای جبران 

آن اقدام کنیم. این‌گونه نیست و هیچ‌گاه این‌طور نبوده است که 

بر تصمیم اشتباه پافشاری کنیم. عقل جمعی برای این است که 

اشتباهات به حداقل برسد اما اگر جایی متوجه شویم تصمیم قبلی 

اشتباه بوده است طبیعتا با شجاعت برای جبران اشتباه و پیمودن 

راه صحیح اقدام خواهیم کرد. 

تاکنون رئیس‌جمهور دوبار برای اقناع نمایندگان 

نسبت به لایحه بودجه به مجلس رفته است. بار دوم 

اما مهم‌ترین بحث مورد مناقشه دولت و مجلس بحث 

اصلاح ارز بوده است. بحثی که پیش از این به مخالفت 

مجلس نسبت به لایحه اصلاحی دولت درمورد ارز 

4200تومانی منجر شده بود. در گفت‌وگویی که با ناصر 

ایمانی، کارشناس مسائل سیاسی داشتیم، ابعاد دعوای 

ارزی بین مجلس و دولت مورد بررسی قرار گرفته است. 

ایمانی معتقد است دولت سیزدهم در تصمیم‌‌‎سازی و 

اجرای تصمیمات دچار مشکل است. ایمانی دلیل این 

ناتوانی را در ناهماهنگی تیم اقتصادی دولت عنوان 

می‌کند. مشروح این گفت‌وگو را در ادامه می‌خوانید. 

در بحث اصلاح ارز بین بسیاری از نمایندگان و دولت 

اختلاف‌نظر وجود دارد، فارغ از بحث‌های تخصصی 

اقتصادی به نظر شما آیا اصرار مجلس بر اصلاح ارز با 

وجود عدم تمایل دولت امری منطقی است، از آنجا که 

ممکن است همین بحث بین دو قوا چالش ایجاد کند؟

تصمیم‌گیری درمورد نرخ ارز اساسا برعهده دولت‌هاست 

و به مجلس ارتباطی ندارد. به نظر می‌رسد دولت هنوز 

در این زمینه تصمیم‌گیری نکرده و موضع قطعی خود 

را مشخص نکرده است. دولت نمی‌داند که ارز را الان 

حذف کند یا از مدتی بعد حذف کند. این امر باعث ایجاد 

نابسامانی بین واردکنند‌گان، تولیدکنندگان، تامین‌کنندگان 

و مصرف‌کنندگان که مردم باشند، می‌شود؛ چراکه این 

افزایش قیمت محدود نیست و تصمیم‌گیری درباره این 

است که ارز 6برابر گران شود یا نشود. 

سه ماه است که دولت دارد بحث حذف ارز را مطرح می‌کند 

و تابه‌حال اجرایی نکرده است. معلوم هم نیست قرار است 

چه تصمیمی اتخاذ شود. پس اولین مشکل این است که 

هنوز دولت تصمیمی نگرفته است که به‌طور قطع چه 

کاری انجام دهد. صحبت‌هایی که از جانب مسئولان 

دولتی در این زمینه مطرح می‌شود نیز ناهمگون است. 

این ناهماهنگی اتفاقی جدید نیست. دو سه ماه است که 

این موضوع مطرح است. درمورد مجلس هم نمی‌شود با 

قطعیت گفت که مجلس با حذف ارز موافق است. اساسا 

مجلس درمورد نرخ قانونا نمی‌تواند تصمیم بگیرد. مجلس 

صرفا درمورد این می‌تواند تصمیم‌گیری کند که مبالغ 

به‌دست‌‎آمده از حذف نرخ ارز به چه مصارفی برسد و نظر 

مجلس هم در این زمینه مشخص نیست. صرف‌نظر از 

اینکه بخواهم قضاوت بکنم سیاست حذف ارز ترجیحی در 

این مقطع زمانی درست بود یا نه، می‌خواهم اظهار تاسف 

کنم از اینکه این پروژه بزرگ با تصمیم‌گیری‌‌های اشتباه و 

اجرایی اشتباه‌تر از آن دارد همراه می‌شود. معلوم نیست 

الان در اتاق‌های هیات وزیران و در مجلس چه تصمیمی 

برای این طرح درحال اتخاذ است. 

بهادری‌جهرمی، سخنگوی دولت در توئیتی نوشتند 

که مجلس ارز 4200 را در بودجه 1400 حذف کرده و 

دولت مطابق قانون قصد حذف ارز ترجیحی را دارد، 

این درحالی است که مجلس نسبت به حذف ارز در 

سال 1401 حساسیت دارد. به نظر می‌رسد دولت 

می‌خواهد بار تصمیم خود را روی دوش مجلس بیندازد. 

بهتر نیست دولت اگر تصمیمی می‌گیرد، شجاعانه 

مسئولیت آن را بپذیرد؟

در دولت درحال‌حاضر دو مشکل وجود دارد. اول اینکه 

تصمیم‌سازی نمی‌شود، دوم اینکه تصمیم‌گیری نمی‌شود. 

تصمیم‌سازی به این معنی است که مسئولان ذی‌ربط 

اقتصادی دولت و در راس آن آقای مخبر به‌عنوان فرمانده 

اقتصادی به تصمیم روشنی نرسیده‌اند که قیمت ارز را 

افزایش دهند یا نه، و اگر تصمیم بر افزایش است، مشخص 

نیست که چه زمانی قرار است محقق شود و نیز معلوم 

نیست که چگونه افکار عمومی و نمایندگان مجلس باید 

نسبت به این افزایش اقناع شوند. در مرحله بعد هم دولت 

در تصمیم‌گیری به معنای اجرای سیاست‌ها دچار مشکل 

است. اجرای این سیاست‌ها از آنجا که مقدمات اجرایی دارد، 

تصمیم بزرگی است هم برای تولید‌کنندگان موادغذایی 

مانند دامداری‌ها، مرغداری‌ها و کارخانه‌های روغن و هم 

برای تامین‌کنندگان. باید مشخص شود سازوکارهای بانک 

مرکزی برای مدیریت حذف ارز و جبران آثار آن چیست. 

از طرف دیگر دولت می‌خواهد طوری نشان دهد که انگار 

مجلس درحال تصمیم‌گیری در رابطه با ارز است و شاید 

بخشی از حساسیت مجلس نیز به‌خاطر این مورد باشد. 

فرجام این شرایط خیلی دورنمای خوبی نشان نمی‌دهد. 

اصلاح نرخ ارز اولین مساله جدی دولت جدید بود که به 

اعتقاد من تا الان خیلی خوب عمل نکرده است. 

اگر این چالش بین قوا بالاخره حل نشد، آیا بهتر است 

تا مجلس به دولت که مجری است، کمک کند و از 

موضع خود کوتاه بیاید یا اینکه قاطعانه بر تصمیم خود 

بایستد؟

بحث در اینجا بر سر مجلس و دولت نیست. بحث منافع 

ملی کشور است و هردوطرف باید تلاش کنند تا چیزی که به 

منفعت اقتصاد کشور و مردم است، اجرا شود. اینکه مجلس 

بخواهد قدرت دولت را محدود کند یا دولت بخواهد مجلس 

را دور بزند، درست نیست و باید بررسی شود که چه چیزی 

به مصلحت کشور است. 

توجه مجلس غالبا به حوزه‌های انتخاباتی است و مردم 

حوزه‌های انتخاباتی که عموما از قشر کم‌درآمد هستند، 

توجه‌شان به این قضیه است. اگر نمایندگان از حذف ارز 

این احساس را کنند که قرار است قیمت‌ها چندبرابر افزایش 

یافته و مردم دهک‌های پایین جامعه برای اقلام روزمره زندگی 

خود دچار مشکل شدید معیشتی شوند و درمقابل سازوکار 

جبرانی جدی نیز وجود ندارد، طبعا مخالفت خواهند کرد. 

در اینجا نیز باز این وظیفه روی دوش دولت است که اگر 

قرار است این طرح را اجرا بکند باید مقدمات آن را آماده 

کرده و مجلس را نسبت به قطعی بودن سازوکارهای آن 

اقناع بکند. دولت حتی باید قبل از افزایش نرخ اقدامات 

جبرانی را آغاز بکند. 

با اینکه مجلس در چندین نوبت قاطعانه در مقابل 

دولت ایستاده است که نمونه‌ای از آن رای اعتماد به 

وزرای پیشنهادی آموزش‌وپرورش بود و نمونه‌ای نیز ارز 

4200 اما شاهدیم که رئیسی محترمانه برخورد کرده 

و حتی دوبار برای ارائه بودجه در مجلس حاضر شده 

است، این درحالی است که روحانی به‌طور مشهودی به 

نظرات مجلس توجهی نمی‌کرد و حتی تا زمان تحلیف 

در مجلس حاضر نشد. این رویکرد دولت را چقدر در 

راستای توجه به انتقادات سازنده می‌بینید؟

این موارد را باید از هم تفکیک کنیم. در اینکه دولت، یک 

دولت مردمی و غیراشرافی است، تردیدی وجود ندارد. 

شخص رئیس‌جمهور یک فرد بسیار متواضع، مردمی و 

اخلاق‌مدار است. در اینکه رئیس‌جمهور قصد بازی سیاسی 

با افکار مردم ندارد، شکی نیست. اما اینها به این معنا نیست 

که دولت همه تصمیماتش درست است. رئیس‌جمهور و 

دولت با توجه به شرایط اقتصادی که از چند دهه بعد از 

انقلاب به ارث برده‌اند اگر واقعا می‌خواهند اقتصاد را اصلاح 

کنند، مجبور به انجام اقدامات بزرگ هستند. اگرهم قرار 

است دولت تصمیمات بزرگ بگیرد، با سازوکارهایی که 

الان می‌بینیم قطعا محقق نمی‌شود. دولت باید تیم خود 

را به‌صورتی هماهنگ کند و اگر نمی‌تواند باید اعضای 

تیمش را عوض کند. 

یک تصمیم درست با اجرای غلط ممکن است از بین برود و 

یک تصمیم غلط با اجرای درست ممکن است آثار نامطلوب 

کمتری داشته باشد. آنچه تاکنون رخ داده، نشان می‌دهد 

دولت در این زمینه‌ها با نقاط ضعف جدی مواجه بوده و باید 

آنها را اصلاح کند. جز اتخاذ تصمیمات بزرگ هیچ راهی برای 

اصلاح اقتصاد کشور وجود ندارد. رئیسی همت و عزم اتخاذ 

این تصمیمات را داشته اما تیم آن را ندارد. 


